

秋播秋种正当时 农户田间管理忙



忙秋种。本报记者 古良驹 摄

昨(29)日,记者从相关部门获悉,当下正值秋播秋种时期,全市正在进行油菜育苗,将在10月中下旬进行移栽。此外,大部分秋洋芋、秋菜和药材也都已经下种,11月初还将进行小麦播种。

对于近期持续的阴雨天气,有农业专家表示,充足的雨水有利于农作物播种,但需要注意的是,连续性降雨容易导致土壤含水量饱和,对晚秋作物生长不利。

专家提醒,各地要做好晚秋作物的田间管理工作,同时应抓住有利降水条件,及时做好库堰塘和冬水田蓄水工作,确保今冬明春农业生产用水。



菜农们忙施肥。



村民正在栽种花苗。



农技人员田间指导秋种。

东坡区 蔬菜地里忙秋种

本报讯(记者 马国军 殷勇文/图)9月26日,记者在位于东坡区崇礼镇光华村的眉山市翠鲜蔬菜专业合作社蔬菜地里看到,村民有的在翻土,有的在开挖窝子……正抓紧种植秋季蔬菜,到处都是派繁忙景象。

村民张群英正埋头在蔬菜地里施肥,忙得满头大汗。“前几天刚下过雨,今天趁着把这块地的肥料撒上,明天还得赶紧把剩余的菜苗种下去。”

据悉,近年来,该合作社按照“公司+市场+合作社+农户”的运行机制,带动了当地蔬菜产业的发展。张群英将土地流转给合作社,自己又被返聘到合作社打工,每月工资收入在2000元左右,土地流转后每亩每年还有1000元的收益。

“这两天的天气适宜,十分适合秋季农作物的播种。”该合作社负责人说,目前,合作社已发展连片蔬菜种植基地面积1500余亩,建成3000平方米工厂化标准育苗大棚一座,钢管日光大棚200余座,主要生产优质无公害

及绿色蔬菜,除供应泡菜龙头企业和本地蔬菜市场外,还大量销往成都、重庆等地,目前已形成稳定的销售渠道。

据该负责人介绍,此次栽种的菜秧主要有青菜、白菜等十几个时令蔬菜品种,整个栽种过程中使用的都是天然有机肥料,坚决不喷洒国家禁止使用的农药,确保蔬菜绿色健康。

“秋种是当前全区农业工作的‘重头戏’。”该区农业局相关负责人称,现在正是栽种青菜、萝卜等短生长期蔬菜的大好时机。为给村民提供技术指导,该局及时组织技术人员深入田间地头,指导村民翻耕土地,开展秋菜育苗和移栽。并按照市场需求,积极调整秋菜种植结构,大力发展特色秋菜种植,其中,以种植青菜、萝卜、茼蒿、豌豆尖等短期作物为重点。

目前,该区部分秋菜育苗和移栽已基本完成,预计年底便可采摘上市,届时将有效缓解市场蔬菜淡季的供应,丰富百姓餐桌。



农技人员田间指导油菜育苗。

洪雅县 田间油菜育苗忙

本报讯(记者 陈燕利 文/图)近日,正值油菜播种育苗期,在洪雅县一些乡镇的田间地头,农民们纷纷掀起了油菜育苗热潮。

9月25日一早,在中保镇平乐村种粮大户李元明的田里,几位农民正在帮忙翻整地、下底肥。“油菜育苗没什么讲究,地翻出来晒两天,把土破细,上些肥料,让它腐熟两天,再把土浅翻一遍,整平了就可以播种了。”据李元明介绍,油菜的生长期为今年9月到次年4、5月,正好是稻谷收割后的土地空闲期,油菜播种后基本不用管理,病虫害少,种油菜很划算,因此,今秋他计划种60亩油菜。

与此同时,不少种植户也在为育苗忙活。“我县油菜种植面积共有85000余亩,德油系列和川油系列是近几年来农民种植的当家品种。目前正是油菜育苗时节,育苗工作已全面铺开。”据该县农业局相关负责人介绍,此外,记者在采访中看到,各处田间

地头,不时有农技专家奔波服务的身影。“油菜育苗是为了培育壮苗,在这个过程中要注意,把苗床地整平、整细,然后施好苗床的底肥,最后撒油菜种子时,要均匀,稀撒匀播……”在中保镇李村,农技人员李世洪正在现场指导农民育苗。

据了解,油菜育苗是抓好秋播生产重中之重的一环之一,自从进入秋收秋种生产作为当前农业农村工作的首要任务。为了指导帮助农民搞好秋收秋种,该县相关部门除了向村民发放印有相关种植技术的“明白纸”外,还组织农技人员积极深入田间地头,解决村民生产难题,促进油菜播种育苗等工作顺利开展。此外,为切实保障农资供应,该县农业执法大队还积极开展打击假化肥、假农药等专项治理工作,既有效维护了农民群众的根本利益,又为粮食生产提供了有力保障。

彭山区 抢抓天时谋秋种

本报讯(记者 李幸 文/图)刚刚忙完秋收工作,彭山区又开始动员广大农民及时抢种秋洋芋、秋蔬菜等秋季农作物,力争让今年的农业生产在丰产丰收的基础上,实现锦上添花。

“趁着天气好,秋洋芋要尽快播种下去。”锦江乡天库村村民胡丽芳说。据悉,由于锦江乡的土壤适合种植优质洋芋,近年来,该乡建设了秋洋芋高产示范基地2万亩,集中连片打造以武陵、天库、永泉为代表的秋洋芋高产创建核心示范区,村民种植的洋芋实现集中配送种薯、肥料、农药等,有力推动了晚秋生产。

“这发的洋芋就是好!没有疮痂病的,产量相当的高,价格也很稳定。”胡丽芳说。目前正值洋芋栽种时期,该区强

化技术支撑,在播种之前开展了秋洋芋高产栽培技术培训,组织专业种植技术人员下乡指导;推广高产品种,传授高产栽培、病虫害防控等技术;同时,还积极争取上级专项扶持资金,对种植户购买化肥、农药和种子等进行补贴,确保洋芋的种植和高产。

此外,该区还利用“三熟不足,两季有余”的气候资源和府河流域沙壤土条件,推行“秋洋芋套作油菜”新型种植模式,如今,已得到了很好的示范和推广。目前,水稻一般亩产达550—600公斤,秋洋芋一般亩产1500—2000公斤,油菜产量可达180—200公斤,每亩纯收入4500—6000元,经济效益显著,深受广大农户欢迎。



熊成福给刚种下的菜秧浇水。

丹棱县 做好排湿保秋种

本报讯(记者 肖倩 文/图)9月26日,记者走进丹棱县丹棱镇群力村村民熊成福家的蔬菜大棚,看到他正忙着给刚播下的萝卜菜种子浇水。自9月中旬开始,熊成福就开始在自家菜地里忙碌起来,秋洋芋、莲花白、秋红苕等都播了下去,待到秋末,他家就有新鲜蔬菜供应市场了。他乐呵呵地说,“我们住在县城边上,趁着秋播,种些绿色蔬菜,到时又是一笔收入。”

据该县农业局农技员刘敬宗介绍,由于9月中旬开始,便出现了连续下雨的天气,因此,秋种作物首先要考虑排湿。他

建议,群众在种植秋季作物时,一定要开好沟渠,确保沟沟相通,田干无积水。其次,为了预防土地板结,他建议群众在种植秋大豆、秋红苕等时,以有机肥为主要肥料,尤其可以充分利用沼渣、沼液作为秋季作物的肥料。此外,8月中旬到现在,前期温度高,后期温度低,群众最好选用高效、低毒、低残留的生物农药防治病虫害,提高秋季作物的品质。同时,农技服务力度要保持,可以种植大户、农业合作社为据点,有点有面地开展农技服务,及时发现问题,解决问题,帮助群众提高农产品产量,提高农产品品质。

仁寿县 农技下乡指导秋种

本报讯(记者 蒋萍 文/图)“育好油菜苗,首先要把苗床地整平、整细,施好苗床的底肥,最后撒油菜种子的时候,要均匀,稀撒匀播……”9月26日,记者在仁寿县珠嘉镇棚村村2组看到,村民朱永明正在该县农业部门农技人员的指导下,开展油菜育苗工作。

“我们种田最缺的就是技术,如今在技术人员的全程服务和技能培训下,幼苗长势良好,解决了我们的大难题。”朱永明说,今年他家将种植5亩油菜,在农技专家的指导下,来年收获1000公斤油菜没问题。

在踏水村内,刚忙完水稻收割不久的种粮大户李勇正计划着播种小麦。“播种小麦前,最好先开沟排水,确保小麦播种的土壤湿度。”农技人员叶德成在田埂上,向李勇讲解着小麦种植知识,并现场为农业生产“问诊把脉”。

眼下正值秋种的关键期,为确保各项工作顺利进行,自9月以来,该县便抽调农业、农机等部门的技术人员300余人,组成春耕科技服务小分队,深入田间地头,巡回开展技术服务和培训,为农户“传经送宝”,讲解新品种新技术、病虫害早期防治及农资选购注意事项,并发放测土配方施肥等科技资料,把最新的惠农政策、实用的生产技术、准确的农情信息送到农户手中,同时,帮助农户解决生产过程中遇到的难题。

据悉,今年秋季,该县油菜预计种植面积将达23.5万亩,小麦65万亩,目前,油菜已进入育苗阶段,该县已完成80%的育苗播种,小麦播种将于10月初开始进行。此外,该县还从9月起,组织相关部门对60个乡镇、80多个农资销售网点进行农资商品监管,严把质量关,全力为秋收秋种保驾护航。



村民在收割后的稻田里种植川芎。

青神县 特色秋种助农增收

本报讯(记者 古良驹 文/图)日前,青神县秋收工作已顺利完成,秋种正在紧锣密鼓进行中。在常规油菜、小麦种植之外,该县还抢抓大好种植时机,进行柑橘行间蔬菜套种、泡菜原料菜种植、药材的间种,帮助群众拓宽增收渠道。

9月初,记者在高台乡葛村看到,该村正在大规模种植川芎。经了解得知,2015—2016年,该村引进7名业主,流转2100多亩土地开展规模化种植,当地群众仅土地流转租金和务工收入就近500万元。

今年秋收后,新一轮川芎种植面积更大。今年种植季,乡镇、村组干部深入大规模种植项目现场,解决产业发展问题,力争在最佳“时间窗口”完成川芎种植,为群众在川芎项目上继续保持增收势头打下坚实基础。

除了药材,该县还在蔬菜种植方面

下功夫,积极推进泡菜原料蔬菜种植,为我市泡菜企业提供原材料。在汉阳镇,正在秋收后的稻田里种植榨菜的村民告诉记者:“今年榨菜价格应该可以,现在种,有机会赚点钱。”

在群众准确把握市场动向的背后,是该县农业部门的积极引导和提供信息。“从市场到技术,我们都在积极行动,上半年我们引导大家种植海椒、生姜等,下半年我们引导大家种植榨菜等,这些都是经过海量数据分析作出的指导建议。”该县农牧局相关负责人表示。

除了蔬菜种植,该县还开展了柑橘行间种植,一方面加紧柑橘种植,在原有的10多万亩柑橘基础上,又新种植了3000亩;另一方面抓住秋种时机,在田间地头进行蔬菜套种土豆、圆根萝卜等适宜行间种植的作物。